

千岛碧水引客来

钱鹏飞



沿富春江溯流而上，车行在杭新景高速，入眼是连片青山，毛竹成林，村庄或临溪而筑，或依山而建，黛墙青瓦，一路的千里江山图，让人有随时驻足的冲动。

时值梅雨季节，明明是蓝天白云，冷不丁就下起雨来。雨来得快，去得也急，两三个小时的车程里，遇上了好几次这样的太阳雨，为旅程平添了几分乐趣。车在连绵的青山和明亮的隧道中穿行，不经意间，静美的千岛湖就徐徐展现在你眼前。

我们此行的目的地，是浙江省淳安县界首乡一个叫金山坪的村落。这座小小的湖边村落，原本民居破旧，交通不便，如今已成为千岛湖畔一处迷人的湖岛生态度假胜地。

乡村改建迎蜕变

顺着秀美的公路继续蜿蜒前行，就到了界首乡。“山湖无界，千岛之首”——挂在界首乡人民政府的这八个字，道出了这个名字的底蕴与村民们的雄心。5年前，杭州亚运会淳安亚运分村和中国绿发千岛鲁能胜地项目落地于此，为这份雄心增添了十足底气。

整体规划上，淳安亚运分村呈现“东动西静”的特点：东部是“亚运体育公园”，西部为“金山坪亚运小镇”。金山坪就此迎来改变契机。

夏日的金山坪，从晨起到深夜，人潮不息，已经初步有了亚运小镇集散中心的气象。从杭州过来团建的年轻人，在教练的带领下玩起了皮划艇，五颜六色的小船穿行在蓝天绿水中。沿湖骑行的队伍，三三两两结伴，和刚刚抵达的度假客人擦身而过。作为淳安亚运分村的重要赛事配套，金山坪汇集了亲子娱乐、文创艺术、休闲运动、特色餐饮、高端民宿等多种业态，吸引越来越多游客前来。

坐在一间叫“舷外之味”餐吧的露天露台上，我们开始细心打量这个村落。环顾四周，不远处青山连绵，近处

湖水碧波荡漾。眼前的房屋立面上，大片的白墙间夹杂着深色木纹板，仍能依稀看到原来的面貌。简洁现代，又不失江南风貌。

“金山坪村落的复建，重在修复与保护、构建乡村风貌特色，梳理出新乡村文脉。”淳安旅游度假区相关负责人表示。在这样的理念指导下，改建后的金山坪，真正做到了在满足使用功能的基础上，还原乡村痕迹、传承乡土气息。

绿色保护促发展

界首乡整体呈指状延伸至湖中。湖岛相间，港湾错杂，动植物种类丰富。我们在湖岛间游荡，随处可见不知名的野果，同行友人摘下青果子咬了一口，说尝尝是什么味道。我问，这能吃吗？他笑笑说，鸟儿能吃，我们就能吃。

千岛鲁能胜地的工作人员告诉我们，这里位于全球候鸟重要迁徙路线之上，属于中国生物多样性保护优先区域，生态环境一流。千岛鲁能胜地生物多样性保护与可持续利用项目还入选了“生物多样性100+全球典型案例”。

良好的生态环境离不开背后的努力。中国绿发在亚运分村和千岛鲁能胜地项目的设计和建造中，将“海绵”城市理念应用于工程设计，通过以生态草沟代替混凝土明沟，利用生物滞留、雨水花园、湿地等生态措施及透水地面设计，减少泥沙污水入湖，确保千岛湖核心区水体的水质安全。

为了实现绿色可持续的生态开发，中国绿发以中国科学院动物研究所保护地友好体系课题组的生态调查咨询报告为依循，以“两山”理论为指导思想，按照“保护优先，生态开发”原则，制定了“种子计划”“色彩计划”“海绵计划”“生态互联计划”“生态统建计划”“动物恢复与保育计划”“生态运营计划”等七大生态提升计划，从景观复原、水系管理、生物多样性保护等多维度，对千岛鲁能胜地项目进行保护优化与可持续利用。

产业转型助共富

清晨时分，界首乡严家村码头，一艘艘渔船满载渔获归来。今年开渔第一天，持证渔民的捕捞量达到了5万斤，喜迎开门红。

严家村曾是千岛湖传统渔村，村民们大多以渔为业。前些年，村民们网箱养殖一度让千岛湖水质恶化，渔业资源锐减。有限的渔业资源和脆弱的千岛湖生态成为渔民不得不面对的现实，严家村亟须转变发展思路。

随着亚运分村和千岛鲁能胜地的到来，严家村逐渐将发展重心从传统渔业生产转向文旅产业。在我们抵达的当天，千岛鲁能胜地内的Club Med Joyview千岛湖度假村、大乐之野民宿均是一房难求，溢出效应明显。目前，严家村已有近30户农家办起了乡村民宿，这不仅提供了更多就业机会、增加了村民收入，也为本地农副产品打开了销路。以赫力克酒店为例，餐饮特色主打在地美食，无论是蔬菜还是湖鲜，均坚持本地供应，惠及附近村民。

为了有效提升村民文明文化程度及民宿产业经营管理水平，界首乡党委、

镇政府还与中国绿发共同成立了杭州市首个乡村共富学院。借助央企品牌及人才资源优势，中国绿发邀请民宿领域的专家，举办乡村共富学习社活动，为村民们开展民宿经营、餐饮经营、接待礼仪等专业主题培训。

梧桐树引凤凰来



千岛鲁能胜地。

绿色发展的千岛湖金山坪村。

本图文片均为尹明摄

政府还与中国绿发共同成立了杭州市首个乡村共富学院。借助央企品牌及人才资源优势，中国绿发邀请民宿领域的专家，举办乡村共富学习社活动，为村民们开展民宿经营、餐饮经营、接待礼仪等专业主题培训。

梧桐树引凤凰来

家乡的变化，年轻人也看在眼里。傍晚时分，我们去附近的村子吃饭，民宿的老板小卫就是从杭州返乡的年轻人。民宿设计简洁，收拾得清爽干净，小卫说，正是因为看到了家乡的发展机会，所以他才和父母商量，把家里的老屋拆了新盖，自己也从杭州辞职回来，做起了民宿生意。

他告诉我们，不仅是他，身边的不少朋友也看到了亚运分村和千岛鲁能胜地带来的机会。他有一位朋友最近正在筹划做露营地生意，打算从村里承包一些景色优美的湖边土地作为露营地，为有露营需要的客人提供一站式露营服务，包括场地预订、全套露营产品出租、食物准备等。这位朋友甚至还租了个二手房作为移动卫生间，在为游客提供周到后勤服务的同时保护环境。

体育产业也在蓬勃兴起。千岛鲁能胜地所在的千汾线，被称为“最美骑行路线”。每天都有许多游客骑着自行车锻炼身体，打卡湖山村落。我们正吃饭时，一对住在民宿的父子也来到院子里。他们将一只皮划艇的“壳”摊开在地上，老爸摆出充气的工具，男孩子在一旁兴奋地看，不时去这里摸一摸，那里捏一捏。第一回气似乎没有打进去，老爸又继续调整了一下，这下子顺畅了。不一会儿，我们看着皮划艇的舟子在水泥地上鼓起来了，立成一只生动的夜船。夜色下，父子俩试着演练了一回。男孩在边上鼓起掌来，明天一大早就可扬帆起航了。

孩子无忧无虑的笑声，让夜色也灿烂起来。体验经济的热潮下，人们来此度假休闲，感受人间美好。项目带动产业，产业汇聚动能，一幅生动发展的画卷就此徐徐展开，更生动诠释了美丽中国的时代意义，让群众对美好生活的期待，笑在脸上甜在心里。

上图：千岛鲁能胜地。

下图：绿色发展的千岛湖金山坪村。

本图文片均为尹明摄

土城慢

周小霞

贵州省习水县土城古镇，位于赤水河中游，东接黔北，西连川南，是名副其实的枕水古镇。它依靠赤水河生活，也依靠赤水河发展，是旧时日里川盐入黔的主要码头，也是黔北高原上少有的低海拔河谷古镇。

一脚踏入土城古镇，这条青石板铺就的老街便用河谷地带独有的潮气向我迎。打着裙子的木质板房一眼望不到头，一间连着一间倚靠着，似乎用手一推就会顷刻倒塌，可它却妥妥地在那儿屹立了上百年，成为旧时光里的佐证。

当地人告诉我，土城的历史可追溯至汉代，迄今上千年。明清时期，又因川盐入黔、航运发展而鼎盛。据说，老早的时候，土城路上行人如织，南来北往的商人、帮会都在这里驻足，土城因此留下了有别于他处的十八帮文化，譬如盐帮、船帮、布帮、袍帮……当年的江湖硬汉在赤水河上、土城古镇穿梭着，讲豪侠、重义气，维护着各行各业的秩序。1935年红军四渡赤水，在当地逗留60余天，留下了大量红色遗迹：四渡赤水纪念馆、女红军纪念馆、红军医院纪念馆……传统文化与红色文化交集于此，筑成了土城的厚重底蕴。

历史的跫音已然远去，留下光阴里的土城故事，在古镇深处沉淀下来。染上几许乡愁，如同悬挂屋檐下的陈年旧物，抑或写满赠言的信笺，又或是转角处何人丢失于风中的手绢。



惬意地行走在安静的土城老街上，透过丝丝缕缕的细枝末节窥探它在沧桑岁月里留下的痕迹。老街两旁，青砖土墙、木屋黛瓦、雕花门窗。木屋线条简单素朴，青苔爬满低处的台阶，也同样蔓生在高处的屋顶上。岁月极其公平，勿论高低屋宇，皆如风之过隙、水之倒影。暖阳从头顶倾泻下来，给这个千年古镇增添了光影交错的时空感。道路两旁老树斑驳，三两个老人端坐于阶沿的竹凳上，或静静发呆，或闭目养神。忽然想起曾经读到过的一段话：“如果你来找我，我不在，请和我们外的花坐一会儿，它们很温暖，我注视它们很多很多日子了。它们开得不茂盛，想起来什么说什么，没有话说时，尽管长着碧叶。”

是的，这样的一坐，任凭绿叶生长，这人间还有什么大不了的事呢？

微风徐徐，古镇两旁的布幌与灯笼轻轻摇曳。“快看，古镇汤圆！”来之前做过功课，知道土城有特色美食汤圆、春卷、苕丝糖……抬眼望去，一个不起眼的路边铺子，摊位上摆满了当地特产，无门头无装饰，静默地立在一排旧木屋中间。戴着袖套围着围裙的老板坐在店门前的竹凳上，趁无人的间隙忙着包汤圆。她面前的餐盘上，摆满了一个个杏色的、刚刚从她手里跳出来的汤圆。在她身旁，一口大锅在炉火上冒着热气，给这宁静的老街平添了几分烟火气。

铺子里的桌凳也是跟老木屋一样的颜色，深褐、厚重，有年代感。我们在长凳上坐下，把汤圆、春卷等当地美食都点了两份。老板绕着炉火忙活起来，小麦色的面庞溢出笑容。刚出锅的汤圆包裹着油润咸香的豆干肉馅，配上清爽的春卷，淋上两勺折耳根辣椒水，在这古镇陋巷，就是尘世间最让人难忘的烟火味。是日色与车马邮件都慢的从前的味道。

暖黄的灯笼悄然亮起，夜风轻拂，古镇微醺。继续环顾，土城从岁月深处归来，又向岁月深处走去。

上图：土城古镇一景。

潘家兴摄

访瓜洲古渡

李古瑜



“京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山。”王安石笔下的“瓜洲”在江苏扬州，是个古渡口。由于地理位置特殊，它曾是连通南北的水陆交通枢纽，更是兵家必争的军事要冲。

瓜洲古渡是值得去一去的。来到瓜洲古渡公园，进大门后，沿“瓜洲运河”，经银铃塔、锦春园等景点，我们一直走到长江边。岸上有个高大的含江口牌楼，门楣上写着“江天胜境”四个大

字，整体造型庄重威严，像一个保护神，日夜注视着大运河与长江的交汇处。距它不远处有个小山，山上建有观潮亭，亭的前方立有一块“瓜洲古渡”石碑。听当地人讲：历史上长江就在小土山脚下，瓜洲渡口也在此，只不过长江北移，才离得远了。

过“瓜洲古渡”碑，有沉箱亭和杜十娘雕像，相传这是杜十娘怒沉百宝箱的地方。上世纪70年代，我在北京市朝阳区文化馆做影

评员，看过《杜十娘》的电影，还写过评论，今来此地，又勾起那股同情。

瓜洲古渡不仅是南北船舶商贸往来之地，更是文人墨客抒发情感、展示才华之所。这里也因此留下许多脍炙人口的诗篇，比如白居易的“汴水流，泗水流，流到瓜洲古渡头，吴山点点愁”，张籍的“英雄恨，古今泪，水东流。惟有渔竿明月、上瓜洲”……沉箱亭向前一点便是诗廊，有的诗刻在墙上，有的刻在石头上。我看到孟浩然、刘禹锡、王安石以及袁枚等人的诗，非常喜欢，只是记忆力差了，背了半天也没有记住，后来用手机照了。

上图：“瓜洲古渡”石碑。

资料图片

是清风，吹开了岗南水库的夏天。站在水库大坝向东望去，彩色的圣玫瑰谷映入眼帘。被五颜六色覆盖的远坡近岭，宛如激情涌动的彩色波浪，层层叠叠，铺天盖地，充满诱人的娇媚。

7月份农事不忙，但对于河北省平山县岗南镇的农村妇女来说，却是一年当中最繁忙、最兴奋的季节。当阵阵清风袭来，满目的玫瑰花儿展迷人风韵，把坡岭的红花绿叶渲染得风情万种。

清风中，当走近这袭清香时，我的心便一下子澄澈起来。在这个清爽的夏日，我与圣玫瑰有了一次近距离接触，顷刻之间，我就坠入了它的美丽。在绿意葱茏中徐步缓行，唯恐自己的脚步会惊醒它酣醉的梦。

因与西柏坡毗邻，岗南水库便有了一个好听的名字——柏坡湖。平地上出现这么大的一个湖泊，是库区移民做梦都没有想到的。在最初的日子里，他们因为修建水库，搬上了高岗早岭，过着开荒造地、种粮收柴的艰

上图：岗南水库。

苦生活。到上世纪80年代中期，波光粼粼的岗南水库成为当地人赖以生存的“聚宝盆”，他们又过上了操桨荡浆、渔舟唱晚的水乡生活。直到后来，对水源地的严格保护不再允许他们养殖鱼虾，于是，他们开始另辟蹊径，成为库区移民的新选择。

从2004年起，岗南镇就开始引进保加利亚大马士革玫瑰，2008年，引进玫瑰花加工企业，并在该镇郭苏、高家湾等10个村发展玫瑰种

植。他们建成了玫瑰种植基地，探索“水源地经济模式”。这上千亩玫瑰，成为当地移民致富的新产业。

“干花蕾可熏制花茶，鲜花可提取精油和纯露，花泥可制作蚊香……”在玫瑰花加工车间，镇上的资料员何四海介绍，“大面积的玫瑰花海还是乡村旅游的好去处，每到周末，就有多游客来这里采摘、观光。”

放眼望去，成片成片望不到边的玫瑰开得正旺。女人们唱着歌，在蜂蝶飞舞的花丛中采摘幸福。

那一嘟嘟、一串串迷人的花朵着实可爱。我移步过去，近距离观察玫瑰，观察这散发着浓浓时尚气息的乡野“洋花”。

在梦幻般浓郁的香气里，玫瑰花恬静而柔情，似月光的皎洁，若露水的清纯。细细看，它们娇羞的眼神，含情脉脉。风摇曳它们的身子，千娇百媚。这曾是一片贫瘠的土地，如今，被这来自异乡的玫瑰装饰得万种风情。

这些品种来自保加利亚。但它们在这片土地上扎下了根，一年又一年，坚强地繁衍不息。

一束玫瑰里藏着多少秘密？夏日，一树一树的玫瑰灼灼盛开，为这波澜不惊的乡村增添添色，让乡村粗犷的掌心捧起诗意。玫瑰无声地开，又会悄无声息地被摘取，这一片香，让人多了一份感动，也让我这个匆匆赶来的客人，如此垂青。

有人曾说：“花的事是尊贵的；果实的事是甜美的；但是，让我们来做个叶吧，叶总是专注地，谦逊地垂着绿荫。”

叶，只能潜藏在花与果的光芒之下。但若以叶之淡然谦卑来形容当地的移民们，则是最恰当不过了。他们为了支持国家修建水库，根治水患，作出了贡献。他们埋头苦干，甘做绿叶，在柏坡湖畔二次创业，通过自己的辛勤努力，将自己的家园打造得诗情画意，无限风情。

柏坡湖畔玫瑰开

邢建军

他们建成了玫瑰种植基地，探索“水源地经济模式”。这上千亩玫瑰，成为当地移民致富的新产业。

“干花蕾可熏制花茶，鲜花可提取精油和纯露，花泥可制作蚊香……”在玫瑰花加工车间，镇上的资料员何四海介绍，“大面积的玫瑰花海还是乡村旅游的好去处，每到周末，就有多游客来这里采摘、观光。”

放眼望去，成片成片望不到边的玫瑰开得正旺。女人们唱着歌，在蜂蝶飞舞的花丛中采摘幸福。

本图文片均为尹明摄

本图文片均为尹明摄